

国务院办公厅印发《意见》

改革完善医疗卫生行业综合监管制度

据新华社北京8月3日电日前,国务院办公厅印发《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的指导意见》(以下简称《意见》),对新时期医疗卫生行业综合监管工作作出部署。

《意见》提出,建立严格规范的医疗卫生行业综合监管制度,是全面建立中国特色基本医疗卫生制度、推进医疗卫生治理体系和治理能力现代化的重要内容。改革完善医疗卫生行业综合监管制度要坚持“政府主导,综合协调;依法监管,属地化全行业管理;社会共治,公开公正;改革创新,提升效能”的原则。

《意见》强调,要着力加强

三方面政策措施:

一是明确监管主体和责任。要加强党的领导、强化政府主导责任、落实医疗卫生机构自我管理主体责任、发挥行业组织自律作用、加强社会监督,推动形成机构自治、行业自律、政府监管、社会监督相结合的多元治理格局。

二是加强全过程监管。要优化医疗卫生服务要素准入,加快行政审批制度改革;加强医疗服务质量和安全监管,严格落实质量和安全管理核心制度;加强医疗卫生机构运行监管,严格执行医疗机构分类管理要求;加强公共卫生服务监管,提升服务水平;加强从业人员监管,严肃查处违法违规行

为;加强行业秩序监管,建立健全联防联控机制;加强健康产业监管,建立健全包容审慎有效的监管机制。

三是创新监管机制。要完善规范化行政执法机制,确保严格规范、公正文明执法;全面推行“双随机、一公开”抽查机制,对重点机构加大抽查力度;建立健全医疗卫生行业信用机制,加强信用记录应用;健全信息公开机制,定期公开相关信息;建立风险预警和评估机制,运用信息技术提高发现问题和防范化解重大风险的能力;形成网格化管理机制,建立健全线上线下一体化的监管方式;建立综合监管结果协同运用机制,统筹运用监管结果。



市州连线

湘西民族中医院
积极开展医联体建设

本报讯(通讯员 刘让定)近日,湘西民族中医院与湘西七个县级中医院签订医联体协议,正式建立医联体关系。

据了解,湘西中医医联体建立后,湘西民族中医院将负责承担联盟医院不能开展的检查、检验项目,开通预约挂号网络平台,派驻专家到联盟医院坐诊、咨询,开展临床带教、业务指导、教学查房及科研协作。同时,建立双向转诊办公室,在医联体内推行双向转诊、急慢分治。为联盟医院内确需转诊的患者,提供优先接诊、优先检查、优先住院等服务。

该院相关负责人表示,医院将通过医联体这一平台,加大对各县中医院的帮扶支持力度,将医院的特色科室、优质科室与各县中医院相关科室结对帮扶,帮助各县中医院提高中医药民族医药服务能力,让基层群众享受到更高效、便捷、优质的中医药民族医药健康服务。

龙山“3211”模式
打造健康扶贫“升级版”

本报讯(通讯员 田华)今年来,湘西土家族苗族自治州龙山县全力实施健康扶贫“三提高、两补贴、一减免、一兜底”综合保障措施,倾力打造健康扶贫“升级版”。

“三提高”即提高基本医疗保障,建档立卡贫困人口新农合报销比例提高10%;提高大病保险保障,大病保险补偿起付线降低50%;提高医疗救助保障,确保贫困人口实际住院费用报销比例达85%以上。“两补贴”即建档立卡贫困人口参保个人应缴纳的参保金和“扶贫特惠保”医疗商业补充险由县财政全额补贴。“一减免”即贫困人口罹患4大类9种疾病的在实施医疗兜底报销后,个人自付部分再由定点医院给予50%减免。“一兜底”即通过各类医疗救助报销后,个人支付部分仍有困难的减轻和兜底免除个人负担。

江华开展精神病患者诊疗鉴定

本报讯(通讯员 许红亮 赵后武)7月23日,永州市江华瑶族自治县康复医院与县残疾人联合会组成诊疗鉴定组赶到码市镇计生服务中心,集中开展了为期2天的针对精神分裂症、弱智患者的免费诊疗、鉴定活动。

据统计,医疗鉴定专家组此次共为61位弱智、精神分裂症患者提供诊疗鉴定服务,为这类弱势群体前往县城诊疗鉴定节约各种费用近4万元。该县民政部门、县残疾人联合会将对符合条件者落实每月255元的社会兜底低保政策,每人每月50元的残疾人生活补贴和50元每月的残疾人护理补贴。

长沙高新区打破
“两癌”筛查户籍门槛

本报讯(通讯员 张佳妮)日前,到长沙市高新区麓谷街道社区卫生服务中心参加免费两癌筛查的已婚育龄女性络绎不绝。据了解,今年,高新区党工委、管委会设立专项资金,用于麓谷园区已婚妇女宫颈癌和乳腺癌免费检查服务,并率先在全市打破户籍和年龄限制,将居住及工作在高新区的非户籍人口纳入免费检查范围,并将年龄阶段由35岁至64岁扩大至20岁至64岁。

女孩吞咽困难两年多
微创术助其
摆脱流质饮食

本报讯(通讯员 吴宇 姜佳慧)“感谢湘雅医院的叔叔阿姨,让我可以吃上久违的苹果。”日前,中南大学湘雅医院消化内科为一名被吞咽困难折磨了2年多的9岁女孩成功开展经口内镜下肌切开术(POEM)治疗术。据了解,此次手术的成功刷新了湖南省通过该手术救治患者的最小年龄纪录。

今年9岁的小旭两年前开始出现进食吞咽困难,尤其在吃固体食物时,餐后和夜间平卧都会呕吐,而后症状不断加重,发展到只能吃流质食物。其生长发育明显延缓,本来瘦小的她,一年来体重又减轻了5千克多。小旭在家人的陪伴下来到湘雅医院就诊。消化内科欧阳淼副教授接诊后,立即开通绿色通道将其收治住院并重点管理。在科主任刘小伟教授的指导和胃肠动力小组、儿科、麻醉科的通力协作下,精心准备了内镜手术方案,计划以微创的方式行改良食管肌层切开术。

术中,欧阳淼运用最新内镜微创手术器械和方法,在消化内镜中心卢朝霞主管护师的协助下,仅用30分钟就沿食管粘膜下层开辟了一条黏膜下“隧道”并在内镜直视下切开了食管周围的环形肌肉,再用金属夹缝合表层裂口,成功为小女孩实施了POEM手术。术后4天,小旭未见并发症,吞咽困难症状消失,进食顺畅。



关怀关爱留守儿童

7月底至8月底,长沙市望城区丁字湾街道计生协会联合丁字湾街道妇联组织为辖区内留守儿童开展为期一个月的关怀关爱暑期夏令营活动。活动将帮助学生提升国学、英语等知识水平,掌握自救技能等。图为工作人员与孩子们一起手工制作防蚊喷雾。 通讯员 刘旺 摄影报道

娄底市中心医院
疝和腹壁外科技术跻身国内领先水平

本报讯(通讯员 董昉)7月20日,娄底市普通外科专业委员会主任委员、娄底市中心医院大外科主任兼六病室主任、普外科主任医师莫崖冰教授在第十届全国疝和腹壁外科学术大会上再一次展示了娄底疝和腹壁外科专家团队的领先水平 and 卓越风采。莫崖冰现场手术演示的单孔腹腔镜完全腹膜外疝囊高位结扎术获得了中华医学会疝与腹壁外科学组组长、复旦大学附属华东医院唐健雄教授及与会专家高度评价,手术网络同步直播观众达55400多人次。

7月20日下午,在中南大学湘雅二医院的手术室里,以莫崖冰为核心的娄底市中心医院疝外科团队完美演绎了一场精彩的手术——为一位左侧腹

股沟斜疝的5岁儿童实施单孔腹腔镜完全腹膜外疝囊高位结扎术。整个手术时间短、无出血、创伤小,专家团队技术敏捷娴熟,获得与会专家学者高度好评。随后,莫崖冰还就此独创性技术做了《单孔腹腔镜完全腹膜外疝囊高位结扎术治疗小儿腹股沟疝体会》学术报告。

莫崖冰介绍,20年来,疝和腹壁外科领域在中国快速发展,中国疝和腹壁外科领域已经走向了世界前列。而娄底市中心医院的单孔腹腔镜手术治疗以及有关小儿腹股沟疾病术式创新与改进技术已经达到了国内领先水平,该院小儿外科该类手术年手术量超过700台次,团队成员已有4名医生可独立完成手术。